
 
 

	
Verbale di riunione del Consiglio di Presidenza ADI 

Milano, 30 novembre 2019 
 
 
 
Presenti Malfi G. Presidente, Macca C. Segretario estensore del verbale, Bagnato C. Segretario, 
Carbonelli M.G., Teofrasti A., Lagattolla V., Vincenzi M., Paolini B.  
Assente giustificato Valoriani F. Tesoriere 
 
 

CORSO NAZIONALE ROMA ottobre 2019 
 
Confronto su aspetti positivi e criticità.  
Giro di tavolo sugli aspetti organizzativi da segnalare all’Agenzia: il Consiglio esprime diverse 
critiche e perplessità in merito al Corso nazionale tenutosi a Roma nell’ottobre scorso a partire dai 
lunch (dal punto di vista soprattutto quantitativo del tutto insufficiente in relazione al numero dei 
congressisti) fino alla ospitalità, alle spese, alla scarsa efficienza nell’assistenza, al costo delle 
camere, alla pulizia e alla location dell’albergo.  
Vengono segnalate alcune conflittualità, ormai datate, con l’Agenzia, relative anche alle scelte delle 
Sedi Congressuali. 
 
Il Consiglio non condivide inoltre la proposta, precedentemente avanzata da Antonio Pizzacalla, di  
revisione del contratto. 

 
PROGETTUALITA’ ADI 2020  
 
Articolazione Convegni Regionali 
Viene proposta da parte del P. una mezza giornata dedicata a Topics preordinati e pianificati 
nell’ambito del Consiglio Direttivo Nazionale (topics  e svolgimenti da pianificare e scegliere 
nell’ambito di argomenti in numero limitato, funzione della necessità di formazione all’interno delle 
regioni e della collaborazione aziendale, privilegiando argomenti che risultino carenti dal punto di 
vista organizzativo e scientifico nella regione), più una mezza giornata di Convegno a discrezione  
del Presidente e del Direttivo regionale.  
Si discute e si esamina anche la possibilità di diffondere online le tematiche discusse ed esposte 
anche alle altre regioni, o in diretta o in differita con metodo streaming. 
Si incarica il Dott. C. Macca di approfondire costi e modalità organizzative, anche in collaborazione 
con i nostri consulenti informatici, in tempi utili ad attivare le modifiche, se possibile, per il 2020. 
 
Privacy- Aggiornamento dell’argomento 
Il Presidente, a seguire, introduce il tema della problematica e delle procedure di privacy societaria: 
accenna brevemente alla gestione dei dati in nostro possesso; comunica inoltre di avere ricevuto 
informazioni sui costi (generalmente non eccessivi) e sulle procedure gestionali della privacy, per 
cui chi ha una gestione di una anagrafica deve tenere il registro delle attività e deve essere certo che 



i dati siano conservati in un software non accessibile – con almeno una PW- discutibile la necessità 
di un corso, inutile e oneroso,  generalmente destinato ai Data Protector Manager di una azienda 
sanitaria e non quelli di una società scientifica come la nostra. Tuttavia è necessario che esista 
realmente il registro delle attività e la conoscenza di chi a quei dati accede e che uso ne fa. 
La D.ssa Paolini osserva che molti soci non hanno firmato la liberatoria di privacy e che quindi  i 
loro dati non possono essere utilizzati: la mancata compilazione del modulo costituisce un ostacolo 
organizzativo, oltre a contribuire al non perfetto funzionamento del sito.  
Viene segnalata la discutibile collaborazione della agenzia al Corso di Roma, dove l’accesso dei 
vari congressisti ai moduli di liberatoria avrebbe permesso di meglio aggiornare i dati sulla Privacy.  
Il P. legge poi una lettera fatta pervenire dalla D.ssa Donatella Carriera, lettera che si pone agli atti, 
relativa alle procedure per la raccolta dati. 
 
Accreditamento Centri ADI in relazione alle differenti tipologie di attività. 
Si ritiene opportuno intraprendere un percorso utile ad individuare ed eventualmente accreditare 
Centri ADI  esperti nell’ambito : 

- obesità  
- nutrizione artificiale a domicilio 
- oncologia 

A tal fine si dovranno quanto prima individuare dei criteri di minima utili alla loro identificazione e 
alla conseguente mappatura di Centri Regionali di riferimento. 
 
Certificazione 
La D.ssa Paolini porta in visione un preventivo, per un prezzo totale di 2640 euro (IVA e spese 
accessorie comprese),per il supporto del Consulente  esterno Epicentro al rinnovo della 
Certificazione. Il Consiglio approva. 
 
Rapporti con altre Società: SIO, SICOB, e rapporti con l’associazione privata IONET 
Opportunità di diffondere al Direttivo iniziative di altre Società che coinvolgono ADI  
 
Rapporti con FESIN 
Il P. riferisce degli ultimi contatti con FESIN, e dei programmi in essere, fra cui due tavoli 
ministeriali, in cui si affronta il tema di sale e zucchero. 
 
Partecipazione al MANIFESTO “NUTRIZIONE MEDICA: PIU’ FORZA ALLA CURA” 
Roma 12 dicembre. Si discute sulla figura ADI che potrà partecipare 
 
Richiesta contributo alla edizione del volume “24 frammenti di NOI” promosso dalla 
Associazione ANNA: emergono idee in parte contrastanti relativamente alla possibilità di 
contribuire. Si decide di meglio approfondire gli intenti e le richieste economiche. 
 
Partecipazione a NUTRIMI (vedi proposta inviata il 29 novembre): aprile 2020 
Il P. legge la lettera di richiesta di collaborazione della Organizzazione NUTRIMI (v. lettera), in 
particolare la assegnazione di 1-2 speech ai relatori ADI. 
Si propongono alcuni relatori ADI esperti in differenti argomenti: 
- Attività fisica M. Giampietro 
- Dieta ipocalorica Carbonelli- Hassan 
- Dall’età fertile alla menopausa Macca 
- Reazioni avverse agli alimenti Paolini 
- Nutrizione Clinica Celiachia Bagnato 
- Microbiota Vincenzi. 



 
INCONTRO CON AGENZIA 
 
Alle ore 11 inizia l’incontro con Vivavoce, presenti Antonio Pizzacalla, Carla Coppola, e Gabriella 
Pitti (quest’ultima per un saluto di congedo al Consiglio in vista dell’inizio di una sua nuova attività 
lavorativa). 
- Viene discusso come primo argomento la possibilità e i costi di passaggio della Rivista dal 
cartaceo al digitale, con la disamina  delle modalità di composizione, e dei costi attuali della 
versione cartacea e delle corrispondenti diverse modalità della versione  online: v. slides in merito. 
 
- Il P., a seguire, segnala ai responsabili dell’Agenzia Vivavoce le criticità evidenziate nella prima 
parte della mattinata sulla organizzazione e gestione del Corso di Roma dell’ottobre scorso.  
Antonio Pizzacalla ammette e riconosce le critiche rivolte alla location e all’organizzazione, ed 
esprime le sue scuse per tutti i disguidi verificatisi, segnalando comunque di avere un contenzioso 
in corso con la gestione dell’Hotel che non avrebbe rispettato gli accordi presi in precedenza. 
 
- Viene poi affrontato il tema del Congresso di Milano 2020, per il quale sembra disponibile a 
Milano solo l’Hotel Marriott, di cui si esaminano i costi e le disponibilità di spazi, attrezzature e  
logistica. Vengono presi in considerazione i costi previsti del Congresso. 
Si decide di effettuare comunque  un’ispezione preliminare all’Hotel in data da destinarsi con la 
partecipazione del Presidente e di alcuni componenti del Consiglio. 
 
- Si affrontano con il Sig. Antonio Pizzacalla alcuni aspetti organizzativi relativi a OPEN, IBDO, 
IO-NET, Obesity Day con la descrizione delle fasi di nascita e sviluppo delle varie sigle.  
 
Nel frattempo, alle ore 14.10  la D.ssa Bagnato e la D.ssa Lagattolla si congedano per il viaggio di 
ritorno; restano presenti al prosieguo dei lavori  i rimanenti membri del Consiglio Direttivo. 
 
Alle ore 15.15, dopo vivace discussione, ci si congeda da Vivavoce e si riprende la discussione 
degli argomenti all’OdG, non senza riferimenti a quanto esplicitato da Vivavoce nel corso della 
riunione.  
 
 
Altre proposte dei Consiglieri 
 
Iniziative nei confronti dei giovani (ADIGIOVANI) 
Iscrizioni gratuite per gli specializzandi medici e per l’ultimo anno di Scuola per dietisti (pur non 
riscuotendo la quota associativa, può incrementare il numero di Soci, amplificare il peso della 
Società, auspicare una successiva conferma della iscrizione) e coinvolgimento facilitato nelle 
iniziative regionali (gratuito) 
 
Paolini: propone la ripresa di “ADI Al femminile 10 anni dopo”. Il primo congresso era stato 
dedicato ai problemi nutrizionali dalla infanzia in poi, e coinvolgeva le regioni di Toscana, Emilia, 
Lombardia, Basilicata, ora vorrebbe coinvolgere Toscana, Emilia, Lombardia, Umbria, Calabria e 
Basilicata. Paolini propone di trasformarla in Corso al posto del Corso nazionale. Gli Sponsor 
possono essere numerosi. Il P. chiede un programma del Congresso di cui sopra. 
 
Il P. inoltre propone di diffondere dei topics, a scopo indicativo, indirizzati ai Presidenti regionali, 
per attivare i convegni regionali. 
 



Alle ore 15,30 per la necessità di diversi consiglieri di riprendere il viaggio di ritorno, il P. dichiara 
conclusa la riunione. 
 
Milano, 30 novembre 2019 
 
 
 
  Il Presidente ADI                              Verbalizzante 

            Dr. Giuseppe Malfi                    Dr. Claudio Macca 

 

  
 
  
 
 
 


